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Прэ зі дэнт ААТ «Лу койл» Ва гіт АЛІК ПЕ РАЎ 
уру чае Га на ро вую гра ма ту Мі ха і лу БА БУШ КІ НУ 

за ўклад у раз віц цё сла ву тай кам па ніі.

— Су мес на му прад пры ем ству — 
дзе сяць га доў. Доб рая на го да ўспом-
ніць, як на ра джаў ся ка лек тыў.

— Па чы на ла ся ўсё ў 2006 го дзе 
ў да во лі скла да ных умо вах. Вы твор-
часць пры са дак на «Наф та не» на той 
мо мант пры хо дзі ла ў за ня пад, бо з 
рас па дам Са вец ка га Са ю за па ру шы-
лі ся эка на міч ныя су вя зі па між бы лы мі 
са юз ны мі рэс пуб лі ка мі, на ву ко вы мі 
ін сты ту та мі і вы твор ца мі. На ры нак 
хлы ну лі за меж ныя пра дук ты, у асноў-
ным анг лій скіх і аме ры кан скіх кам па-
ній. Тым не менш вы твор часць пры-
са дак на «Наф та не» бы ла за ха ва на, 
вы со ка пра дук цый нае аб ста ля ван не і 
ква лі фі ка ва ныя кад ры так са ма.

ПРЫ САД КІ — ПА НА ЦЭЯ ДЛЯ РУ ХА ВІ КА
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» гу та рыць 
з ге не раль ным ды рэк та рам СТАА «ЛЛК-НАФ ТАН» 
Мі ха і лам БА БУШ КІ НЫМ

Апе ра тар ная цэ ха. 
За вы твор чы мі пра цэ са мі со чыць 

апе ра тар Сяр гей ГЛІН СКІ.

Фак тыч на ў гэ ты ж час зна-
ка мі ты «Лу койл» вы дзе ліў мас-
ле ную вы твор часць у асоб ную 
струк ту ру «ЛЛК Ін тэр нэшнл», 
і яна па ча ла шу каць шля хі па-
вы шэн ня эфек тыў нас ці біз не-
су. Ад ной з та кіх маг чы мас цяў 
і ба чы ла ся ства рэн не су мес на га 
прад пры ем ства ра зам з «Наф та-
нам». Бо не сак рэт, што ка лі вы-
твор ца ма сел мае і ад ла джа ную 
вы твор часць пры са дак, гэ та дае 
кан ку рэнт ныя пе ра ва гі на рын ку. 
Та кім чы нам, пас ля пра вя дзен-
ня роз на ба ко вых кан суль та цый 
ад бы ла ся су стрэ ча Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк санд ра 
Ры го ра ві ча Лу ка шэн кі з прэ зі дэн там 
«Лу кой ла» Ва гі там Алік пе ра вым, у хо-
дзе якой і пры ня лі ра шэн не аб ства-
рэн ні су мес на га прад пры ем ства. Быў 
пад пі са ны ад па вед ны ўказ кі раў ні ком 
дзяр жа вы, і ў 2006 го дзе на ша прад-
пры ем ства па ча ло функ цы я на ваць. 

Па ча лі з ука ра нен ня но вых тэх-
на ло гій і аб наў лен ня асар ты мен ту. 
Спра ца ва лі апе ра тыў на, і ўсё атры-
ма ла ся — з пер шых жа ме ся цаў іс-
на ван ня на па ток па ста ві лі но вую 
кан ку рэн та здоль ную пра дук цыю. 
Спа чат ку больш прос тыя і ма са выя яе 
ві ды, на якія іс на ваў по пыт на рын ку: 
мас лы так зва най ДА СТаў скай гру-
пы. За роб ле ныя гро шы да зво лі лі нам 
раз ві вац ца і ру хац ца ад прос та га да 
больш скла да на га. Та го, чым зай ма-
ем ся зараз.

Сён ня ёсць шэ раг вы твор час цяў, 
як на ша, у Ра сіі, але ка лі па раў ноў-
ваць з на мі, то мы ў ад ным ку ла ку са-
бра лі ўсё і на сён няш ні дзень вый шлі 
на та кія аб' ёмы, пра якія кан ку рэн ты 
ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі мо гуць толь кі 
ма рыць.

Апош ні час тры ма ем план ку ў 
20 ты сяч тон пры са дак за год. Гэ та 
вя лі кая коль касць для рэ гі ё на. Та кі 
іх аб' ём не па трэ бен сён ня ні Бе ла-
ру сі, ні Ра сіі, ні ра зам узя тым кра і-
нам Мыт на га са ю за. Та му ак тыў на 

пра цу ем на знеш нія рын кі. І пры яры-
тэт най за да чай з'яў ля ец ца па ве лі чэн-
не до лі про да жу на знеш ніх рын ках, 
каб за раб ляць ва лю ту для кра і ны і 
ўлас на га раз віц ця. У нас рэ гу ляр на 
на экс парт ідзе 95 пра цэн таў пра дук-
цыі, з яе больш за па ло ву — у кра-
і ны да лё ка га за меж жа. Дзя ку ю чы 
ак тыў най мар ке тын га вай па лі ты цы, 
па ста ян на му ўдзе лу ў раз на стай ных 
кан фе рэн цы ях (ад на з іх толь кі што 
за вяр шы ла ся ў Іра не) сён ня нас усё 
больш ве да юць у све це. Коль касць 
кра ін, у якія па стаў ля ем пра дук цыю, 
пе ра вы сі ла 20.

— Па тлу ма чым для чы та ча, што 
та кое пры сад кі.

— Скла да ныя хі міч ныя злу чэн ні, 
якія на да юць зма зач ным мас лам, ды 
і па лі ву, тыя экс плу а та цый ныя ўлас-
ці вас ці, дзя ку ю чы якім сён ня мас ла 
вы кон вае ў ру ха ві ках унут ра на га зга-
ран ня свае функ цыі. Удак лад нім: пры-
сад кі ня суць ан ты акіс ляль ныя функ-
цыі, мый ныя функ цыі, вы кон ва юць 
су праць зно са выя і ан ты ка ра зій ныя 
за да чы. Гэ та га лоў ны аба рон ца ру-
ха ві ка, яго па верх ні, яны пра цяг ва юць 
тэр мін жыц ця ма сел, што ак ту аль на. 
Па кет пры са дак уплы вае і на пры-
ро да ахоў ную бяс печ насць ру ха ві ка 
ў цэ лым, бо вы ра ша ец ца за да ча зні-
жэн ня вы кі даў. 

— Рас ка жы це, ка лі 
лас ка, пра на він кі сва-
ёй вы твор час ці.

— Га лі но вая на ву ка 
ў свой час па пра ца ва ла 
на столь кі ста ран на, што 
но выя ты пы пры са дак не 
з'яў ля юц ца, ней кай па трэ-
бы ў іх ня ма. Сён ня ідзе 
ства рэн не ў асноў ным 
но вых ма ды фі ка цый аль-
бо вы ра ша ец ца за да ча 
на дан ня зма зач ным мас-
лам і ма тэ ры я лам ней кіх 
спе цы яль ных улас ці вас-
цяў у ад па вед нас ці з па-
тра ба ван ня мі, ска жам, 
пры ро да ахоў на га за ка-
на даў ства. На прык лад, 
па ста ян на ма ды фі ку юц-
ца па ке ты пры са дак, якія 
пры зна ча юц ца для ма-

тор ных ма сел аў та ма біль най тэх ні кі. І 
сён ня з'я ві ла ся но вая мо да: спа жы вец 
хо ча ба чыць свет лае, праз рыс тае мас-
ла. Ра ней на ко лер ні хто не звяр таў 
ува гі. У вы ні ку но вых ней кіх улас ці вас-
цяў да баў ле на фак тыч на не бы ло, але 
пы тан не ко ле ру вы ра шы лі.

Су час ныя ру ха ві кі па чы на юць пра-
ца ваць у ін шых, чым ра ней, больш 
жорст кіх умо вах, у больш вы со кім 
хут кас ным рэ жы ме. Та му змя ні лі ся 
па тра ба ван ні і да зма зач ных ма тэ-
ры я лаў. Сур' ёз ная ўва га ўдзя ля ец ца 
вы со ка тэм пе ра тур ным ан ты акіс ляль-
ным улас ці вас цям. 

— Мі ха іл Але га віч, ці ёсць свае, 
улас ныя рэ цэп ту ры пры са дак, тэх-
на ло гіі іх атры ман ня?

— Усе тэх на ло гіі і рэ цэп ту ры на-
шы, улас ныя. Яшчэ і та му, што і ад но, 
і дру гое ахоў ва юц ца ў све це да стат-
ко ва сур' ёз на, ні дзе не пад гле дзіш. 
По шук з са ма га па чат ку вя лі са ма-
стой на, аба пі ра ю чы ся най перш на 
на ву ко вы па тэн цы ял, які на той час 
за ха ваў ся. Гэ та ін сты тут «МАС МА» 
ў Кі е ве, а так са ма Усе ра сій скі на ву-
ко ва-да след чы ін сты тут УНДІНП у 
Маск ве і Ра сій скі дзяр жаў ны ін сты-
тут наф ты і га зу імя Губ кі на. 

Яшчэ ад ной кры ні цай ідэй з'яў ля-
ец ца ўлас ная на ву ко ва-да след чая 
ла ба ра то рыя. За да чы рас пра цоў кі 

тэх на ло гій, іх ка рэк ці роў кі, ацэн кі аль-
тэр на тыў ных кры ніц сы ра ві ны ўскла-
дзе ны на яе. 

Ла ба ра то рыя мае аб ста ля ван не 
для сін тэ зу і ацэн кі ўся го, што ро біц ца 
па ка рэк ці роў цы тэх на ло гій. Та кое аб-
ста ля ван не не мае ана ла гаў у Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі. Ска жам, япон скі пры-
бор «Га ра чая тру ба», які ацэнь вае вы-
со ка тэм пе ра тур ныя ўлас ці вас ці су д  -
на вых ма сел пры 350 гра ду сах.

З кож най пар тыі пры сад кі рых ту ем 
узор мас ла, ён пра хо дзіць тэс ці ра-
ван не на вы со ка дак лад ных су час ных 
пры бо рах, і толь кі пас ля гэ та га пар-
тыя ад гру жа ец ца спа жыў цу. Кант роль 
зноў жа вя дзец ца та кі мі ме та да мі, 
якіх больш ні ў ка го ня ма.

Аба вяз ко вая ўмо ва — сер ты фі ка-
цыя пра дук цыі на ад па вед насць ма сел 
з пры сад ка мі су свет ным стан дар там. 
Акра мя та го, мы атрым лі ва ем до пус кі 
і ад аб рэ нне на пры мя нен не на шай 
пра дук цыі ад асноў ных вы твор цаў 
тэх ні кі ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі — а гэ-
та «Ка мАЗ», «Аў та ВАЗ», Яра слаў скі 
за вод ру ха ві коў. Сер ты фі ка ва на па 
ўсіх су час ных сіс тэ мах ацэн кі якас ці і 
са мо на ша прад пры ем ства.

Што ты чыц ца экс парт ных пра ек-
таў, то суд на выя мас лы з пры мя нен-
нем на шых пры са дак атрым лі ва юць 
з да па мо гай «Лу кой ла» ад аб рэ нне 
асноў ных су свет ных вы твор цаў суд-
на вых ру ха ві коў. Сён ня ў ра бо це 
су мес ныя з «Лу кой лам» пра ек ты па 
ства рэн ні но вых рэ цэп тур ма сел і іх 
вы пра ба ван нях у еў ра пей скіх і аме-
ры кан скіх вы пра ба валь ных цэнт рах.

Як вы зра зу ме лі, мы пра цу ем у 
цес най су поль нас ці з кам па ні яй «Лу-
койл», якая мае сваю на ву ко вую ба зу, 
і з на шым фун да та рам з ра сій ска га 
бо ку — «ЛЛК Ін тэр нэшнл». Пры кла-
дам мо жа з'яў ляц ца тая ж пра гра ма 
для суд наў, якая сён ня вель мі ак тыў-
на раз ві ва ец ца. Суд на выя мас лы «Лу-
кой ла» рэа лі зу юц ца ў пар тах па ўсім 
свеце, і мы га на рым ся, што ў гэ тых 
мас лах вы ка рыс тоў ва юц ца пры сад кі 
су мес на га прад пры ем ства. У гэ тым 
вы пад ку ге не раль ным рас пра цоў-
шчы кам тэх на ло гіі су дна вай пры сад кі 
вы сту піў «Лу койл», мы аказ ва лі ўся-
ля кае са дзей ні чан не.

Па аў та ма біль ны м на прам ку, па 
цеп ла воз ных мас лах вы ка рыс тоў ва-
ем тэх на ло гіі і рэ цэп ту ры цал кам на-
ша га прад пры ем ства.
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На ві на для ванд роў на га 
лю ду: у го ра дзе 
над За ход няй Дзві ной 
у па чат ку го да 
ад бы ло ся аб' яд нан не 
дзвюх гас ці ніц — 
«Бе ла русь» і «Наф тан» 
у адзі ны гас ці ніч ны 
комп лекс «На ва по лацк». 
Аб пад ра бяз нас цях 
рас пыт ва ем 
яго ды рэк та ра 
На тал лю ПА ЛЯ КО ВУ.

— Якая ста ві ла ся мэ та, ка лі аб' яд ноў ва лі 
дзве гас ці ні цы?

— Ду маю, што пры чы ны на сі лі перш за ўсё 
эка на міч ны ха рак тар. У вы ні ку атры ма лі цал кам 
упраўляемы ка лек тыў пры не раз дзьму тых шта-
тах. І з'я ві ла ся маг чы масць для чыс та гас па дар-
ча га ма неў ру. Прос ты прык лад: за раз па чаў ся 
се зон ад клю чэн ня га ра чай ва ды. У «Наф та не» 
яе сён ня ня ма, а ў «Бе ла ру сі» ёсць. І мы імк-
нём ся ўсіх гас цей го ра да мак сі маль на ся ліць у 
«Бе ла ру сі». Ка лі б гэ та па-ра ней ша му бы лі дзве 
асоб ныя гас ці ні цы, да маў ляц ца бы ло б скла да-
на, бо заў сё ды ідзе «пе ра цяг ван не ка на та».

І по тым, у роз ных клі ен таў роз ныя за па тра-

Ня ма Луў ра, але ёсць Са фій скі са борНя ма Луў ра, але ёсць Са фій скі са бор
ба ван ні. Ад ным па жа да на па ся-
ліц ца ў цэнт ры го ра да, блі жэй да 
гар вы кан ка ма, каб апе ра тыў на 
вы ра шаць ра бо чыя пы тан ні. Ін-
шым па да ба ец ца, ка лі больш 
зе ля ні ны і ці шы ні. На шы ад мі-
ніст ра та ры, ка лі пры ма юць за-
яў кі, ка рэкт на ці ка вяц ца та кі мі 
аб ста ві на мі.

Так што аб' яд нан не пра ве дзе-
на, мож на ска заць, перш за ўсё 
ў ін та рэ сах клі ен таў, чые па трэ-
бы мы мо жам ця пер за да во ліць 
мак сі маль на.

А ка лі га ва рыць пра эка но мі ку, то ад на на ша 
бу даў ні чая бры га да аб слу гоў вае дзве гас ці ні цы. 
Па трэ бы ў чыс тай бя ліз не за бяс печ вае агуль ны 
праль ны комп лекс. На та кіх прос тых пры кла-
дах ужо сён ня ві даць, што эка но мі ка бу дзе ў 
вый гры шы.

— І ўсё ж га лоў ная за да ча — пра да стаў-
лен не гас ці ніч ных па слуг вы со ка га кла са.

— Та кія па слу гі ў га ра дах-су се дзях мо жа ака-
заць толь кі наш комп лекс. У рэ гі ё не прай шлі 
сер ты фі ка цыю толь кі мы. «Бе ла русь» мае дзве 
зор кі, «Наф тан» — тры. (Жар ту ем, што ў вы ні-
ку гас ці ніч ны комп лекс — пя ці зор ка вы.) А гэ та 
— пэў ная ад каз насць. Мы па він ны аказ ваць 

па слу гі да стат ко ва вы со кай 
якас ці. Ёсць стан дар ты — і па 
аб слу гоў ван ні, і па пры бор цы, 
па да дат ко вых па слу гах, і іх па-
трэб на вы трым лі ваць.

— Ці мо жа су час ны гас ці-
ніч ны комп лекс па вя лі чыць 
пры ця галь насць рэ гі ё на ў 
ва чах тых жа ту рыс таў, дзе-
ла вых лю дзей?

— Без умоў на, мо жа. Ка лі 
мець на ўва зе гас ці ніч ны біз нес, 
то вя лі кае зна чэн не мае мес ца 
зна хо джан ня гас ці ні цы. У нас 
ня ма Луў ра, Эр мі та жа, але ёсць 
Са фій скі са бор. Ёсць свя тая на-
ша гіс то рыя, якая па ча ла ся на 
по лац кай зям лі, пай шла ад По-
лац ка га княст ва. І мы па він ны 
пра гэ та га ва рыць, рас каз ваць 
сва ім клі ен там, перш за ўсё ту-
рыс там, па пу ля ры за ваць сваю 
ба га тую зям лю.

На ва по лацк най перш буй-
ны пра мыс ло вы цэнтр, а яшчэ 
адзін са спар тыў ных цэнт раў 

Бе ла ру сі і Са юз най дзяржавы Бе ла-
ру сі і Ра сіі, бо тут пра во дзіц ца вель мі 
шмат спар тыў ных ме ра пры ем стваў. 
На шы па ста ян ныя гос ці — ха кей ныя 
ка ман ды і фут боль ныя клу бы з бліз-
ка га і да лё ка га за меж жа. А так са-
ма вод на лыж ні кі. Што год пра хо дзіць 
па пу ляр ны кон курс дзі ця чай пес ні. 
І ка лі го рад пра во дзіць та кія маш-
таб ныя ме ра пры ем ствы, мы му сім пра ца ваць 
знач на больш, бо нам ёсць што па ка заць.

Мо жам пра да ста віць па слу гі і для па лом ні-
каў, якія на вед ва юць на шы мяс ці ны. Шмат пра-
во дзіц ца фо ру маў, вы ста вак. Мож на ска заць, з 
на шым не па срэд ным удзе лам.

— А хто ў апош ні час бы вае час цей у вас 
у гас цях?

— Тыя ж спарт сме ны. А з ту рыс таў — ра сі-
я не, па ля кі, чэ хі. Па ста ян на, мож на ска заць, у 
нас жы вуць спе цы я ліс ты з Іс па ніі і Пар ту га ліі, 
якія пры еха лі на на шы пра мыс ло выя прад пры-
ем ствы па спра вах біз не су. Лю дзі зна хо дзяц ца ў 
нас пра цяг лы пе ры яд, што на клад вае на пер са-
нал гас ці ні цы пэў ныя аба вяз кі, бо гос ці па він ны 
ад чу ваць ся бе як до ма.

— А для за меж ных ва шых клі ен таў ства ра-
юц ца ней кія асаб лі выя ўмо вы, ці як для ўсіх?

— Я ад ка за ла б так: для ўсіх сва іх гас цей 
ства ра ем умо вы, як для за меж ных. Каб усім 
бы ло кам форт на і ца на не аб ця жар ва ла. Дзе-
сяць-пят нац цаць до ла раў у су ткі за асоб ны ну-
мар — гэ та не на за веш да ра га віз най. А ўсе 
ну ма ры кам форт ныя, і кож ны вы бі рае боль шы 
ці мен шы.

Мы га то вы да та го, што гос ці па про сяць у нас 
і па слу гі гі да. Пры ня лі ў штат аген та па ту рыз ме, 
які бу дзе су пра цоў ні чаць з ту рыс тыч ны мі ар га-
ні за цы я мі, зай мац ца ўяз ным ту рыз мам.

У нас усе ад мі ніст ра та ры сва бод на раз маў-
ля юць на анг лій скай і ня мец кай мо вах. Вя дзец-
ца на ву чан не кад раў. Рас пра ца ва на па ла жэн не 
па якас ці на шых па слуг, імк нём ся, каб гэ ты да-
ку мент вы кон ваў ся.

На кі роў ва ем пісь мы ў га ра ды-па бра ці мы 
На ва по лац ка, у якіх па ве дам ля ем, што га то вы 
за бяс пе чыць пра жы ван нем і эк скур сій ны мі ту-
ра мі па го ра дзе, а ка лі бу дзе за ці каў ле насць, 
то і па рэ гі ё не. 

Комп лекс у нас ма ла ды, дзей ні чае ўся го ча-
ты ры ме ся цы, але пла ны іс ну юць ці ка выя. Як па 
асноў най дзей нас ці, па шы рэн ні па слуг, так і па 
да дат ко вых ві дах дзей нас ці, па ўяз ным ту рыз-
ме. Па чы на ю чы ад ра мон ту адзен ня, для ча го 
ад кры ва ем мі ні-май стэр ню, і да пра ка ту ве ла сі-

пе даў і па ра со наў. Лю дзі зна хо дзяц ца ўда ле чы ні 
ад до ма, і наш кло пат пра іх бу дзе да рэ чы.

У хут кім ча се з'я віц ца свой Wі-Fі, па шы ра ем 
сет ку тэ ле ві зій ных ка на лаў, якія сва бод на пры-
ма юц ца з ну ма роў.

— Ка лі лас ка, На тал ля Ры го раў на, спы-
ні це ся больш пад ра бяз на на да дат ко вых 
па слу гах.

— Гэ та і за хоў ван не ба га жу, каш тоў ных рэ-
чаў у сей фе, па слу гі фак са, да стаў ка пра дук таў 
і ле каў, мі не раль най ва ды, га зет, вы клік так сі, 
мыц цё і пра са ван не аса біс тай бя ліз ны, па да-
грэў ежы ў мік ра хва ле вай печ цы і шмат ча го 
ін ша га.

Не ўза ба ве ад кры ем біль ярд ную за лу ў хо ле 
пер ша га па вер ха, уз во дзім дзве аль тан кі на 
ву лі цы, бо двор вель мі зя лё ны і пры ем на спус-
ціц ца з ну ма ра, каб па ды хаць.

— У вас на тэ ры то рыі мож на су стрэць 
лю дзей у спя цоў ках бу даў ні коў.

— Ідзе ка пі таль ны ра монт рэ ста ра на, ад-
крыц цё за пла на ва лі да Дня го ра да. І вя дуц ца 
ра бо ты па бя гу чым ра мон це — з за ме най сіс-
тэ мы ацяп лен ня, ра мон там да ху і фа са да, за ме-
най част кі вок наў. І гас ці ні ца ста не яшчэ больш 
пры ваб най. Усё гэ та ро біц ца вель мі аку рат на, 
каб не ства раць ня зруч нас ці жыль цам.

Да рэ чы, ха чу ска заць шчы ры дзя куй кі раў-
ніц тву ААТ «Наф тан» за тое, што вы дзе лі лі 
срод кі для пры вя дзен ня гас ці ні цы ў на леж ны 
вы гляд і ўма ца ван ня яе ма тэ ры яль на-тэх ніч-
най ба зы.

І, ба дай, апош няе. У ся рэ дзі не мая гас ці ні ца 
«Наф тан» уклю ча на ў сіс тэ му між на род на га 
бра ні ра ван ня bookіng.com і там за раз пра нас 
ёсць уся ка рыс ная ін фар ма цыя. А гэ та заў сё ды 
да дае клі ен таў. За вяр ша ем ра бо ту над больш 
дас ка на лым сай там.

Так што, за пра ша ем у гос ці ў На ва по лацк. 
За бяс пе чым і жыл лём, і па слу га мі.

Пуб лі ка цыю пад рых та ва лі 
Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ 

і Яў ген ПЯ СЕЦ КІ (фо та).

УНП 391487312

КРАІНА МОЦНАЯ РЭГІЁНАМІ: НАВАПОЛАЦК


